



tartására a zargunok gondoskodni. Erdőgazdasági ingatlanok és erdőgazdasági ipari üzemek tekintetében a földművelésügyi miniszter az erdőgazdasági jogot átszállította a gazdasági fellépésért, illetve szűkösség esetén ezekre az ingatlanokra is külön felügyelői vagy zártai kezelést rendelhet.

A rendelet alkalmazásában azt kell zsidónak tekinteni, aki az 1941. X. 1. c. (az úgynevezett fajvédelmi törvény) értelmében zsidó. A rendelet hatálya tehát azokra is kiterjed, akik a második zsidótörvény értelmében kivételre juttatott zsidók. A rendelet alkalmazásánál kell a kereskedelmi társaságokra, egyesületekre és egyéb jogi személyekre is, ha vezetőiknek disszidálásban, vagy a vagyonban nagyobb részesedést szereztek. A rendelet pontosan megjelöli a mező- és erdőgazdasági ingatlanok és a hatálya alá eső mező- vagy erdőgazdasági ipari üzemek fogalmát.

A rendelet súlyos büntéssel szab ki arra az esetre is, ha valaki a rendeletben megjelölt előidézetek (támasztás, megveszélés) vagy bejelentés, vagy felárhemitási kötelezettségének nem tesz eleget, vagy a felárhemitést valamilyen okból elhagyja. A rendelet március 10-ik napján lépett hatályba.

### Ki tekintendő zsidónak?

A rendelet szempontjából annak megállapításban, hogy ki a *new zsidó* és ki a *zsidó* az 1941. évi XV. t. c. (több az úgynevezett fajvédelmi törvény) 9. és 10. §-ának a rendelkezései az irányadók. A fajvédelmi törvény 9. §-a kimondja, hogy

zsidónak tekintendő az, akinek legalább két nagyszülője zsidó, továbbá tekintet nélkül származására, aki ezidő- szerint is zsidó hűfelekezet tagja.

Ugyanez a paragrafus tovább- menően kimondja, hogy nem tokin- tendő zsidónak az, akinek két zsidó nagyszülője van ugyan, de ő maga keresztény hűfelekezet tagjaként született és az is maradt. A 16. § az erdélyi szombatokra vonatkozik, akik fájlag nem zsidók és az a paragrafus ezeket a fájlag nem zsidó szombatokat szintén kivette a zsidótörvény rendelkezései alól.

A zsidókra vonatkozó rendelkezések kereskedelmi társaságra, egyesületekre és egyéb jogi személyekre is alkalmaz- mázni kell.

ha a vezetőik, az igazgatók, vagy a felügyelőbizottság tagjainak többsége, a társaság tagjainak, vagy a társasági tőke tulajdonosainak többsége zsidó, vagy a társasági alapítóknak több mint a fele zsidók tulajdonában van.

## A Kállay-kormány bemutatkozása a Törvényhozás előtt

### Kállay miniszterelnök a magyar egység szelforgató- tása ellen tiltakozott a Népban. A képviselőház megkezdte hírszerű szünetét

Kállay Miklós miniszterelnök március 19-án délután a képviselőházban, majd délután a felsőházban mutatkozott be kormány- mánya élén. A miniszterelnök bemutatkozása beakadémiát nagy érdeklődéssel várta és lelkesedéssel fogadta a törvényhozás.

A miniszterelnök beszédében részle- tesebben fejtekte ki a Magyar Élet Pártjában elmondottakat, többet is foglalkozott külpolitikai eseményeinkkel és tanulságaival, hogy

a háborúban létkérdés és fenn- maradásunkról kúzdunk.

az ősi magyar törvénsszállítót tartva ki a harati államok mellett. Leszozgat, hogy kálpolitikai vonatkozásúknál valóban és helyünk továbbra is Németország és Olaszország mellett van. A nemzetiség kérdése a törv. szövegében a miniszterelnök, hogy a kormány legelső terevése a nemzetiségek az állam élébe való bekapcsolása. Rámutatott a miniszter- elnök ezután a hadsereg felépítésének fontosságára, majd a szociális kérdések ismertetésére tért rá. A zsidók- kapban képesen beszélt, hogy

a zsidókérési faj kérdés és mint olyant kivánja megoldani.

A miniszterelnök megállapította, hogy a közigazgatás decentralizálása sürgető feladat és előmozdítását mindig meg kell fogadni. A közéleti kérdések képesen örömmel állapította meg, hogy

hízen remélhetjük, hogy sem eh- ben, sem a következő termelési év- ben komoly bajok, fennakadások nem lesznek.

Bejelentette még a miniszterelnök, hogy felkérte a helygminisztert, va- gyis revizió alá a zárra-rendeleteise- ket, mert helytelennek tartja, hogy a mai súlyos időkből egységes döszölhes- senek.

A ház oszlatlan helyeslése közben jelentette ki a miniszterelnök, hogy mindkaronak, akik bármilyen ok- ból a harcban részt nem vesznek, hadmentességi adót kell majd fi- zetniük.

Külön fogják megadótatni a terep- fogyasztást is. Ezúttal megjegyezte, hogy különösen a hadbavonattal szemben kíméletlen utóhátrajtsi eljárás lesz.

A miniszterelnök a mezőgazdasági termelési kérdések képesen hangsu- lyozta a termelés fokozásának fontos- ságát, majd nem határolta ki azt a mezőgazdasági fejlesztési törvényjavas- lat megfogalmazását.

A zsidókérési igénybevételeire vo- natkozó korábbi bejelentését azol egészítette ki a miniszterelnök, hogy a faldék kisvárosára a fajvédelmi törv. enny alapján fog történni, továbbá, hogy

az igénybevételei ki fog terjedni a zsidó erdőbirtokosokra is, amek tel- esülte boldogj területet jelent. Az egyéb, szidőkézen lévő birtokok területre is körülbelül félmillió holdnyi.

A házajutott zsidókérési törv. nem leszpenében, hanem állam hitványként és zártul helyettesítés fogják ki- egyeztetni.

Nagy fontossága van a miniszter- elnök a helygminiszterrel együtt, érten a közéleti helyzet új rendszerét fog beszélni, amely a rekvizitáció és zártulás megszűntetését jelenti.

Beszéde a miniszterelnök azal a kérelmet fejezte be, hogy a hadsereget hűsereg lelki, testi és ellátási kérdé- sei, a nemzetiségi kérdései és a köz- politikai problémákat kapcsolják ki a pártfajlatokból, majd veszték a szava- kat lezárta be nagyhangos beszéddel.

— Ezt kérem, ma téren rendelkez-ésre állak. Eleget tettem most fel- adatomnak, ha elegendő azt, hogy nemzeti egység alakul ki ezekben a kérdésekben, mert nemhéz küzdelmün- ket nem tudók megvágni úgy, ha meg ebben a harcban kérdésben sem lennek egységesek az országban.

— Vállalkozásban, amelyhez tá-

mogatást kérek, útmutatóm a nem- zeti hűség, utaváltól pedig a há- borúban mindenki, aki a hazájá- ról katonánk szeretetét, minden ki- zódó munkánkat verjékéit és az egész magyar segélyességét víszem magammal társolyomban s obitnak majdan nem kérek mást, mint magy- gary népemet egy baráti kezor- tását!

A miniszterelnök nagy lelke- szedéssel fogadott beszédehez el- sőnek Lukács Béla, a Magyar Élet Pártja országos elnöke szolt hozzá, majd Tószegi Béla gróf, az Erdélyi Párt szónoka csatlakoz- tott a beszédhez felvetett ügy- kéntesítéshez. Vitéz Ernő Béla, Maróthy Károly — majd a Ház március 20-iki ülésén — Tildy Zoltán, Molnár Viktor, Brody Andras — a magyarorszá- g képviselője, — Peyer Károly és Roszay Károly szollaltak fel. A felszólalásokat követően Kállay Miklós miniszterelnök válaszlól és köszönetet mondott az orszá- gos pártelnökek, az Erdélyi Párt és a magyarországi nép szó- nokainak, ismételtlen hangsú- lyozta, hogy

a mai súlyos időkből túrel- melenség nélkül, megértés- sel meg kell teremteni a magy- ar egységet, amely minden alkotó magyar erő kifejtését lehetőssé teszi.

A miniszterelnök nagy tetsze- sül fogadott felszólalása után a Ház biztonlat időre elnapolta ülését.

A mai súlyos időkből túrel- melenség nélkül, megértés- sel meg kell teremteni a magy- ar egységet, amely minden alkotó magyar erő kifejtését lehetőssé teszi.

A miniszterelnök nagy tetsze- sül fogadott felszólalása után a Ház biztonlat időre elnapolta ülését.

## POLITIKA

### A Kormányzó Ur és Tiso táviratváltása

A Kormányzó Ur Mémeltósága Tiso szlovák köztársasági elnököt a szlovák nemzeti ünnepek alkalmából táviratban üdvözölte, amelyre Szlovákia köztársasági elnöke meleg hangon válaszolt.

Kállay Miklós m. kir. miniszter- elnök és külügyminiszter, ugyan- ebből az alkalomból küldött üdvözöl- tativort Tuka szlovák miniszter- elnöknek, aki meglehetősen távirat- ban köszönte meg az üdvözlet.

### Új felsőházi tag

Szlovák vármegye törvényható- sági bizottsága március 20-án dé- lőtti rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen vitéz Horthy István kor- manyzóhelyettes lemondása folytán megválasztott felsőházi tagjagra Szapáry Gyula grófot, pottagga pedig Bőrczy Gyulát választották meg.

### Az olasz földművelés- ügyi miniszter Budapestén

Paresch Carlo olasz földmű- velésügyi és erdőügyi miniszter Bánffy Daniel báró földművelés- ügyi miniszter meghívására márci- us 24-én délután Budapestre érkezett. A pályaudvaron Bánffy Daniel báró földművelésügyi mi- niszter és Bőrczy István minisz- terelnökségi államtitkár, vala- mint Bőrczy János földművelés- ügyi államtitkár fogadták az elő- keléségek élén. A fogadtatáson megjelent természetesen az olasz- követség valamennyi tagja is. A miniszter néhány napot tölt Budapestén. Magyarországi tar- tózkodásának eseményeiről la- munk legközelebbi számban szá- molunk be.

### Megtöltik a zsidó fele- kezetre való áttérést

A képviselőház oktatásügyi bi- zottsága március 24-én az izraeli-

### A vallásfelekezet jogállásának szabályozásáról szóló törvényjavaslatot tárgyalta, amelyet a képviselőház általánosságban már elfogadott.

Az ülés során Balás Károly bizottsági elnök módosító javaslatot terjesztett elő, amely szeri- bevett, vagy elismert vallás- felekezelekből az izraelita val- lásfelekezetekre áttérni, vagy elismert vallásfelekezeteken ki- vül állónak az izraelita val- lásfelekezetbe lépélni nem szabad.

Magyar állampolgár esetleges külföldön történő állásrész- en érvényes. A bizottság az új sza- kaszt egyhangúlag magáévát vette és így a képviselőház a törvény- javaslatot már új formájában fogja részleteiben tárgyalni.

### A bornyagykereskedők felszerelésének bejelentése

A bornyagykereskedésnek pénzügyi engedélyhez kötését tárgyalban kiadott rendelet értelmében az

1942. évi június hó 30. napján a bornyagykereskedés és gyártás- menti megszüntető kötelesek mindazok, akik eddig az időpontig a fent- rendeltetben meghatározott pénzügyi engedélyt nem nyerték el.

Ennek folytán az 1939. IV. törvények (zsidótörvény) hatálya alá tartozó szlovák, az országban borsidányi bornyagykereskedésnek nem engedélyezhető. Ilyen módon számos bornyagykeres- kedés megszüntetésére lehet számítani.

A megszűnt bornyagykereskedés helyiségeinek és felszerelési tárgyait a keresztyény bornyagykeres- kedés, illetőleg a magyar állampolgárok részére való biztosítá- sára előrendelt termelési és köz- gazdasági érdek,

mert nagyobb börtörmen esetén érvé- nyes kíméletlen felváltást az a panasz- gya az országban borsidányi van. Ezt a célt szolgálja a hivatalos lap 1942. évi március 24-iki számban a bornyagykereskedők felszerelési tárgyai- nak bejelentése, zár alá vétele, vala- mint egyes bornyagykereskedés ipar- üzés céljára nem használt helyiségeinek és felszerelési tárgyaitnak hasznosítá- sára március 18-án 1942. M. E. szám alatt megjelent rendelet.

**Nagymagyarország legregibb mezőgazdasági géppára**

**ALAPÍTÁSI ÉV 1856**

**„KÜHNÉ”**

**MEZŐGAZDASÁGI GÉPPÁR RT.**

**MOSON**

**KÖZPONTI IRODA:**

**Budapest, VI., Vilmos császár-út 59. szám**

# A szovjet-rendszer szinte állati sorba taszította a földművelő népet

## Magyar hónap beszámolója a bolsevista rendszer rombolásairól

(Gero Lajos kabai kisgazda, mint Árkász-örvezető, nemrég tért haza a keleti frontról. Tapasztalatairól elevevően számol be az alábbi cikkben a Vasárnapi olvasóinak. Ez a cikk megválaszoló képek sorozatában tárja elénk az oroszországi földmű-

velő lakosság rettenetes nyomorúságát és bemutatja, hogy a Tengely keleti hadjárata és hős honvédeink ünfeláldozó harcái milyen sorstól mentik meg az országot és annak népet.)

Aki nem jelentkezett munkára, már akkorán ott volt a kolhoz fejezővess alaklata és azonnal elvitte az illetőt s vagy internálták Sziberiába, vagy ha az esete súlyosabb volt, azonnal főbe is lőtték.

Anyira félt a lakosság, hogy félmenőkben meg beleljen is odavaszolták magukat a munkára.

A Kolhoz működésével kapcsolatban önkéntlenül is észbe juthat az embernek, hogy összehasonlítsa a mi szövetkezeti intézményeinket, a kolhoz főformát az emberi erő kiszákmányolására felállított gazdasági központ, mely még leggyereves erővel is munkába hajlítja a földműveseket, hogy azután az orosz „paradicsom” elzebelje a termést.

Ezzel szemben bátran állíthatjuk, hogy a mi szövetkezeteink a kis emberek boldogulását mozdítják elő. Számtalan kezdő gazdálkodó és kisiparos kiszöntheti tapasztalásait hitelszövetkezeink működésének, módját nyújtja arra, hogy a felvett kölcsönt becsültesse, kitartó munkával megszerelt

### Az orosz kisgazda a kolhoz rabszolgája

1941-et írunk, mikor az ellenség városainkat repülőgéppel megdaráltta, ami birtelvényünk maradványait. *Magányi iróny képtelenséget teljesítettünk akkor, amikor — mint Németországban! szövetkezés — mi is megindultunk a bennünk nemiszűzültséget kegyelgő orosz bolsevizmus ellen.*

Mi, akik résztvettünk ebben a harcban, látnak az orosz nép embertelen sorsát, szinte leírhatatlan nyomorúságát. Mégis megpróbálunk vizsgálni, hogyan fest a valóságban a bolsevista rendszer, eszenélő és jólélet.

A vidéki lakosság háza kizárólag zsopus, szalmafedezés epéről s a szalma felét lerohanták. Kerítés nincsen. *A falvakban az útról a rendszer csak az egyetlen nyitott kút adja. A legtöbb falu csak egy nár sor házból áll, borzalmában szőrének, kevés lakással, általában a városoktól nagyok. Utájk járhatatlanok, úgyzóval, kizárólag föld föl, mint áll kerül, a fekete acyarus föld terül, sőt azon felül elő szára valószínűleg lehezz a előnyelő honvédek lábától s eszmé és lakbanes. Vizes ruha, száros eszma megszártása nehé, mert a házak körmekek ágyúszódn semmiféle átvétel — nincs, csak egy kis víz, zsvon kerül, mert a rendszer átvételét be kellett a lakosságnak adnia az úgynevezett „kolhoznak”.*

Mi is az a kolhoz?  
Nem egyéb, mint egy több épületből álló központi gazdaság. Iróny irányították egy-egy vidék vagy járás gazdasági életét.

**Gazdasági felszerelésük semmi.**

### A szovjet-paradicsom népe — paradicsomon, káposztán tengődött

Itt lehetett látni a szovjetparadicsomt ebben a nyomorúságban, mely a paradicsom népet is csak egy kis víz, zsvon került, mert a rendszer átvételét be kellett a lakosságnak adnia az úgynevezett „kolhoznak”.

**Mig meg nem fagyott a paradicsom és a káposzta, ez eltek.**

A veres tököt elrakják télire, amelyet úgy készítenek el, hogy felaprózzák apró darabokra, paradicsomtól tesznek hozzá, összecölözik, akkor kerül, egy kis káposztát vagy esetleg tejét tesz hozzá.

**Kenyérük nincs.** Kőlést kapnak kenyérnek, nagyon ritkán a kolhozolt, vagyis a központi gazdasági szervől, egy kis kenyér. Ezt a kőlést, vagy kis búzát, amit okkor, egy kis káposztát, két nagyobb kő közt összetörték, aztán kifűjték egy kis krumplit, kevernek hozzá, ha kerül, egy teniszfömböbe teszik, majd kerül, ez a kenyér, de ez sincs mindig.

A rendes kenyért, amelyet nekünk a jó Isten még a legszegényebb embernek is juttat, nem is ismerik.

Azt lehet kérdezni, hogy mikor ott terem búza, miért van a lakosság mégis így élválva? Ennek az a magyarázata hogy ami terem, azt mind a központi irányító gazdaság — a kolhoz — kezeli, az pedig nem adja ki, hanem felsőbb rendeltet- lo-

A szerszámokat a kolhoz adta ki mindenkinek minden nap, amikor munkára mentek.

*Pisztula, szivár szomorúság az orosz falu. Úgyanúgy az egész vidék.*

A házak sárból készültek úgy, hogy az oldala napraforgó, melyet kívül-beül betapasztanak.

Moszat azonban, azaz meszest a levekesből látott közülük. Az orosz lakos áll egy kis kőbe kis títvarit, azonkívül.

az egész ház egyetlen szoba, melyben együtt lakik a család apraja, nagyja fiatalja, öregje és az összes állat. Ez ugyan nem sok kenyel-melenséget jelent, mert a ház körül tejelőben eszben csak egy pár tyúk akad.

A szobák berendezése semmi, Szalma leterítve mindenféle rongyokkal, ezen kívül eszvit az egész család, a ház körül csak valami ütőmodon megkiszűzött orosz, úgy, melyhez már a hárcek alatt jutottak hozzá. *Elvettek mindenkitől mindent.*

Már évek óta, amióta ez a rendszer volt náluk, sem hitort, sem remenést, sem hitbét, úgyzóval nem ismernek, csak rongyokba burkolva járnak.

Némely helyen az úgynevezett kandaló tejeten fekszik az egész család, amibe nagynehezen holmi ziz-zazzal fűtenek be. Nem ismernek iszlet, a templomokból nagy-nagyszámú csvarakat számbazak csináltak.

váhb szállítja és valószínűleg halfelszerelését, genekért, barázdázást, a nyírógépeket, a kűlföldre szállította.

Csúdatlanul éppen ugyanis minden háznál találtak nádot és kővit. *Csak annyi legtöbb szükség élt volna, — kenyér, szalájt és búzát, — nem találtak úgyzóval senki.*

Általában nagy piszkosság volt, illetve van náluk, búz és fergök. Ilyen házakba volt a villany és a rádió bevezetve, de

a rádiót nem a népművelésre használták fel, hanem csak propaganda céljainkra.

Rádió vagy a villany persze nem minden községben volt, hanem csak olyan helyeken, ahol magas-felültségi villanyháló építette a községet. *De az ilyen községekben úgyzóval minden háznál be volt szerelve egy-egy hámszóró. Ezeket keresztül a nyírókért, nap-szta iróny adta hárcek, melyek hasznosított már a felszabadított orosz nép is belője. A hámszórók senki nem azt hallhatta, amit ő akart, hanem amit a központ adott.*

*Mert csak hámszórók voltak beszerelve, villanyvezetékben bevezült volt a bekáposztás a központi rádióházak. Ezeket a kolhoz vezetősége kezelte.*

Munkára a központi irányítóba, a kolhozba kellett járni. Onnan küldték aztán ki minden nap a munkáshelyre. *Rendel 3-4-ór kellett járni, mert a munkások dolgait felügyelet mellett.*

**MINDEN HANGSZERT**

legjobb minőségben és a legolcsóbban vásárolható a hírneves




**Reményi Mihály**  
hangszertelepen. Budapest, VI/18, Király-utca 58-60.  
Kérje St. az díjmentes értekezletet.

keresetükből részletekben fizessék vissza.

A férfiak még a 16 éves gyermekek is katonák. Hadjuntáka meg az asszonyok egy részét is elhittották. Nagy részük azt sem tudja, hogy miért harcol.

Ezen a nyomorult, sokat szenvedett lakosra a magyar fiúk, magyar honvédek, ahol csak lehetett, szertették.

Szeretik is őket! *Volt alkalom beszélni egy oroszról, aki az első világháború alkalmánál mint hadifőnöky 3 évet töltött Magyarországon és ezt az időt úgy emlegeti, mint élete legboldogabb idejét s azt mondja,*

**Magyarország az igaz ország, ahol mindenkinél kegyvan a tisztesség, boldog és nyugodt megléte.**

### Ha a tehén teje elapad — elkoboz a kolhoz

*Ilyen nagy nyomorúság közegette*

a kényelmet és jólétet csak a zsidó vezetőség élvezte

A nyomorral küzdők lakosság kizárt, ha valaki került, aki elgeszdetlenkedett, vagy valamiképpent szót nem emelt a rendszer ellen, annak vége volt; elhurcolták Sziberiába, ahol nehéz testi munkával halálra kínozták.

### Nehéz munkáért fizetség: beválthatatlan élelmiszerjegy

A lakosság számára nehéz munkáért fizetést nem adtak, hanem élelmiszerjegyeket, amit alig tudott beváltani.

*A hét kétnapi munkáért ruházatot kaptak, amelyet sehol sem tudtak beváltani, azért is olyan leteltes rongyosok, vagy pedig kapnak olyan ruhát, melyet már előzőleg a zsidók használtak.*

Látni lehetett, hogy milyen nagy fényes lett és már nem tudott több tejet adni, azaz nem tudott szegény tehén eleget lenni a rendelkezés, egyszerűen elvitték a tehenet s együtt me a gazdáját meg is büntették.

Mint már előbb említtetem, a templomokat magtáraknak, gyáraknak használták fel. Ismét nem ismernek. A gyermekek nem kezretek meg, hanem csak úgy adnak neki nevet. A gyermekeket internálják nevelőtáborokba, hogy

ott nevelhessék kommunista szellemben egyrészt, másrészt pedig azért, hogy az anyát így munkára kényszerítsék a nagy orosz földkere. A gyermekeket is úgy nevelték pogányoknak, akik nem ismerték az iszlet, a jószágot, a szeretetet, ha csak nem — Szaltint imádták. *Az anya, kinek a gyermeke elkorvált szerető karjai közül, többé nem látta kisedét.*

Hogy megnyire öző és erkölcsellen ez a rendszer, legelősebben rámutat erre a férfiak nőülése. Ha egy férfi meg akart nőszülni, az szerzett magának 3 rubelt és felment az anyakönyvvezetőhöz és azt a lányt, amelyik neki tetszett, azonnal hozzáadták. Ha megarta, úgy már hét múlva ismét felment az anyakönyvvezetőhöz, de most már nem 3 rubelt, új magyará, hanem csak kettőt és akkor azonnal elválasztották és nősilhetet újra.

### Indul az új élet...

A front mögött azonban már folyik a rendes élet: a föld művelése. A lakosság rendes ellátása és életének rendes mederbe való terelése a legnagyobb pontossággal és szigorú renddel. A magyar fiúk a legnagyobb megdöbbenéssel tapasztalták ezeket a boldog dolgokat és aki egykor nem látta az orosz kommunizmus pokoli arcát, az soha még vissza-gondolni sem akar azokra.

S akik kitartó voltak s láttuk ezeket a boldogalmakat, féltő szeretettel gondoltunk a mi drága és boldog hazánkra, egyes szülő-

földünkre, amely nekünk szorgalmas munkánk után tisztességes megélhetést biztosít.

Ezekék az embertelen embekérek kell a magyar honvédek kint, messze az idegen földön szembenézni. Védni hazájukat ettől a rendszertől, s mindenütt meg is állják a helyüket, rohannak végig felszabadított munkájukkal.

Isten áldását kérjük mindazokra, akik és hősi, nemcs munkáért végzik. S ha ezt becsülettel végigjárjuk, bontakozik ki az új tavaszban a magyar szebb jövő.



# A kormány mindent elkövet az árvíz-sújtotta vidékek megsegítésére

**Kállay Miklós miniszterelnök szemléltja az elöntött Csongrád, Csanád és Bekés vármegyében**

Az ország főfolyói, amint azt a Vasárnap már jelentette, különösen baj nélkül vezetik le a hatalmas víztermékeket és bár víz-állások helyenként igen magas, árvízkaroktól tartani nem kell.

Annál több és súlyosabb bajoknak az úgynevezett vadvizek, amelyek különösen az Alföld déli részén, Csongrád, Csanád és Bekés vármegyében hatalmas területeket öntöttek el, sokszáz házat rombadöntöttek és egyelőre felbecsülhetetlen kárt okoztak.

Kállay Miklós miniszterelnök március 21-én Bárczay János földművelésügyi államtitkár, az árvízvédelem országos kormánybiztosa és több főosztályos képviselővel különvonalatú Hódmezővásárhelyre utazott, innen motorosul, autósul, kocsisul, egyes helyeken csónakosul bejárta az elöntött vármegyék területét. Ala-

posam tájékoztattatta magát a helyszínről, beszélt a károsult vidék országgyűlési képviselőivel, meghallgatta az árvízkarosultakat és hangsúlyozta, hogy

**a kormány minden lehetőt megtesz a károsultak megsegítésére és a károk jövőtétélére.**

A szakemberek rámutattak arra, hogy például Hódmezővásárhelyre több mint tízmillió köbméter víz zúdult. Megállapították azt is a szakemberek, hogy a pusztító vadvizeket a megáradt folyókba nem lehet beemelni, mert azok árszintje jóval magasabban áll a bevezés szintjénél.

A miniszterelnököt és kíséretét mindenütt nagy bizakodással fogadták, mint bizonygatók annak a szeretetteljes együttérzésnek, amellyel az ország miniszterelnöke és az ország egész népe az árvízkarosultakkal szemben viselkedik.

nyánszky István körjegyzőnek a tanfolyam leállítását körül szerzett érdeklődés és az egész tanfolyam menete alatt a tanfolyam érdekében végzett hasznos munkája.

A nagy tetszésel fogadták beszéd után Dóka Sándor járási főszolgabíró tartotta meg nagy érdeklődés mellett záróbeszédét.

Minden szavából az igazság nagy ember szava az csendül ki. A hallgatókat nagy nyerszerű elfeledtetésével valóságos lenyugozta és beszéde végén hazafias szellemű ábrátott beszédét zárni nem akartó lelkes ünneplésen részesítette a közönséget.

Az ünnepély a Himnusz elenklésével ért véget.

Este közös vacsora volt a hallgatók és a vendégek részére, ahol vég poharazás közben, meloget testvér magyáros szeretettel tárgyalgattak le a nagy nap eseményeiről és mindenki boldog volt, mindenki örült, mindenki érezte, hogy nagyon jó magyarnak lenni...



## Az idén 6500 családi házat épít 1500 sokgyermekes családot juttat földhöz a Családvédelmi Alap

**ritéz Bonczos Miklós államtitkár a magyar családvédelem feladatairól**

Vitöz Bonczos Miklós belügyi államtitkár, az Országos Népi és Családvédelmi Alap elnöke az Államudományi Intézet táj- és népkutató osztályának előadás-sorozatában nagy érdeklődéssel kísért előadást tartott.

Kádár László egyetemi magántanár meloget szavakkal közszóntotta az államtitkár és a megjelenteket, majd a vitöz Bonczos Miklós előadásában rámutatott arra, hogy a szociálpolitikai feladatok a széles népiörmegok egészségének javítása, a gyermekek, a gyermekekkel váró és nevelő anyák védelme, a dolgozók beleségése, baleset elleni és agykori biztosítás, a szegény népesség megsegítése.

Az ONCSA révén 1941-ben 100.000 gyermek és szülőanya részesült átlag 120 liter tejfeljelenben, 65.000 gyermek négy hónapig ebédszolgélyben, 16.000 gyermek egész éven át napközi gondozásban, 50.000 gyermek 1200 nyári

napközi otthonban háromhónapos gondozásban, 30.000 gyermek pedig teljes ruházatot kapott.

Az alap tevékenységének súlypontja elsősorban családi lakóházak felépítésére esik.

1942-ben mintegy 6500 lakóház épül fel.

A sokgyermekes családok nagy kedvezményben részesülnek a megsegítés másik módja a földhöz, illetve birtokhozjutatás, amely célra 8 millió pengőt fordítanak. Ezzel

átlag tíz holdnyi gazdasági területhez és felszereléshez jut körülbelül ezerötzszáz sokgyermekes család.

A közel 9 millióra éves állatjuttatás 21 családnak biztosított könnyebb megélhetést. A háziipari tevékenység megszervezése és támogatására csaknem 2 millió pengőt fordítanak. Ezután az államtitkár a nép- és tájku-tatás feladatairól beszélt.

## Magyarország eddig legnagyobb ezüstkalászos gazdatanfolyamának záróvizsgálója Nyékvárkonyban

Március 16-dika nagy ünnepe volt Nyékvárkony közönségének. Háromhónapos megfigyelés munka eredményéről adtak számot a nyékvárkonyi téli gazdasági tanfolyam hallgatói.

Ünnepi ültözésben várta a közönség lakosság a nagy napot. A kora délutáni órákban tömegesen érkeztek a gazdák a Szövetkezeti helyiségébe, mely az ünnepség és a vizsga színhelye volt. Két óráker megérkezett Dóka Sándor járási főszolgabíró, Czobor Mátvás gazdasági felügyelő, Bartosik Béla gazdasági iskolai igazgató, a vizsgabizottság elnöke, továbbá Nemesi Ferenc a kisaloldali mezőgazdasági kamara kiküldöttje.

A közös fényképezés után bevonultak a gazdák a szövetkezeti nagyterembe, hogy számot adjanak a tanultakról.

Csornyánszky István körjegyző üdvözölte a megjelenteket, hangsúlyozta, hogy ez az avatási ünnepség nyékvárkony minden eddigiéinél nagy saaklatantú nagyszámú gazdatanfolyam vizsgájának megértették a gazdák az üggy szavát és

a közel 2000 lelket számláló közönségből 87 gazda tanult háromhónapon keresztül, hogy azaz tudását gyakorlatban és azt gazdaságukban kellően felhasználhassa.

Annak a reményének adott végül kifejezést, hogy ez a tanulás új utat nyit a gazdatanfolyamok, első fogja mozdítani a többszöröse teheltségű és így minden hallgató gazdasági vezetőnek hozzá fog járulni a Magyar-ország fejlődéséhez.

Az üdvözlés után Bartosik Béla gazdasági iskolai igazgató megnyitotta a vizsgát.

Gyorsan követték egymást a kérdések és minden kérdésre a tanulókat gazda a legzakaszerűbb választ adta a legnehezebb kérdésre is, úgy hogy a jelenlévők meggyőződhettek arról, hogy semmi nem kap érdemtelenül esztékálódást.

A jól sikerült vizsga befejezte után a Falu-Gazdaszövetség kebelé-

ben alakult gazdakör szűlést tartott.

Méhes Vilmos közs. bíró, a gazdakör elnöke ültötte meg a gyűlést és üdvözölte magyáros szeretettel a megjelent vendégeket.

Uj. Kása József kisgazda szakelő adást tartott a „Teljesítést”. Majd Csórád Mihály kisgazda elszavallta Sédő Kálmán „Utóirat átlók” e versét. Főhöz György kisgazda az Ólajos magvak természetéről tartott jól sikerült előadást, majd Méri Gyula kisgazda „Egyesületünk az erő” e szavattalval értek véget a nagy számok. Utána Kiss Sándor kántortanító vezényletel magyáros nódták adtak elő a gazdák. A gazdaköri gyűlés a „Hátszegők” elmúndással ért véget.

A gyűlés befejezte után került sor az öklökvek az ezüstkalászos-jelvények kiosztására. Bartosik Béla vizsgaelnök intőzött értékes beszédet a gazdikhoz! Felhívta a gazdákot, hogy továbbra is azaz a szeretettel műveljék a magyar földet, mint eddig tették. Hangzótatta, hogy

**betegségét vált már az a tünet, hogy jólbődtű gazdák is ott akarák hagyni a falut és városba kiveknek különböző állásokba. Pedig a gazdánál nagyobb örü nines, mert ha a törvényeknek engedelmkedik és a földet megműveli, nem parancsol neki senki! Legyen büszke minden magyar gazda, hogy annak született!**

Réri a gazdákot, hogy ebben a tel-temben műveljék tovább is a magyar földet!

Gnál Ferenc r. k. esperes szóallt utána fel. Hangsúlyozta, hogy nagy munka volt ez a három hónap, de eredményes is hasznos volt, így a nagy fáradságú munka után a közönség tartott a járási főszolgabírónak és a többi vendégeknek, hogy a közönség ünnepségén megjelentek. Köszönetet mondott Kubinyi Odón okl. gazda, tanfolyamvezetőnek, továbbá Kódtis Menyhért s. jegyzőnek, dr. Pirovits Kálmán körörvosnak, Sági János állatorvosnak és Rehorkovszky Rószó igazgatóknak akik a tanfolyam előadó voltak. Külön megköszönte Cser-

## A VILÁGHÁBORÚ ESEMÉNYEI

A harmadik tavasza kezdődik ennek az óriási méretű háborúnak. S ez a tavasz, amint az előjelök mutatják, sokkal hasonlóbb az előző kétéhez. Most is nagy előzetesek folynak a kedvező idő beálltával meginduló hatalmas és sorsdöntő műközések, amelyek méreteikben és jelentőségükben minden eddigéit felül fognak málni. Erzik ezt Moszkvában is. A szovjet-eszapotok még mindig elkezdették támadásokat indítani a szövetségesek hadállásai ellen. A németek jelekéntek már neo „Jékerésztárok” és „áttörésekről” szólnak, mint a telon tették szövetségesek megfeszítésére és a világ feltevezésére. Ma már tudjuk az öszvefogható német jelentésből, milyen kevés alapja volt ennek az agyoldáson hirdetett álomszögnek.

Éurópa készül a leszállásra s az nem kétszél a nagy leszállásra s az nem mered el. A nemretörli diplomácia lázas tárgyalásokról és sakküldésről is azt mutatják. A török átlósó országok semlegeségét hangsúlyozta. Pápen ankarai német nagykövet Berlinbe ut-

zott. A német fővárosban volt Boris bolgár király is. Crippis és Churchill mindent elkövetnek, hogy Brazília háborúba soterják a Szovjet, Ausztrália és India tehermentesítésére.

S érdekes, hogy a Távol-Kolent is nagyarányú előkészületek folynak. A japán hadsereg sajtóosztálya a rádióban nyilatkozott, hogy Japán a csendes-óceáni szövetséges ellenlétés megértése után elvezetett vet s „most már felkészült rá, hogy az egyesült nemzetek ellen megindítsa a tulajdonképpeni harcot.” Magyaryutata ez a nyilatkozat a japán népet, hogy azoknak a természetesen anyagforrásokkal, amelyekkel a japán hadsereg megszerzett magának, Japán tovább dolgozik feladatán. Anglia és az Egyesült Államok szótárszám.

A nagy felvonulás, a készülőde mindkét részről erős ütemben folyik. Nagyon árnyalt hadműveletek sehol sínesnek. Inkább a diplomácia fejt ki hatalmas erőfeszítéseket.

